[image: image5.jpg]


Салимова Салтанат Сериковна,
СҚО, Ақжар ауданы

 «Қарашілік орта мектебі» КММ,
қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі  


Е.Жүніс «Менің атым –  Тәуелсіздік» өлеңі
	Сабақ: қазақ әдебиеті
	

	СЫНЫП: 6
	
	

	Сабаққа негізделген оқу мақсаты (мақсаттары)
	6.Т/Ж.2.Әдеби шығармада көтерілген әлеуметтік-қоғамдық мәселені идеясы арқылы түсіндіру
6.А/И. Эпикалық, поэзиялық шығармадағы автор бейнесін анықтау

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар: 

	
	·    Әдеби шығармадағы көтерілген әлеуметтік-қоғамдық мәселені түсінеді

·    Өлеңдегі автор ойын білдіретін сөздерді табады

	
	Оқушылардың басым бөлігі:

	
	· Әдеби шығармада көтерілген әлеуметтік қоғамдық мәселені идеясы арқылы түсіндіреді

· Анықталған үзінділер негізінде автордың образын анықтайды

	
	Кейбір оқушылар:

	
	· Әдеби шығармадағы көтерілген әлеуметтік қоғамдық мәселені идеясы арқылы түсіндіреді, өз көзқарасын білдіреді.

· Анықталған үзінділер негізінде автордың бейнесіне өз көзқарастарын білдіреді

	Тілдік мақсат
	негізгі ойды табады, талдау жасайды, мәселені түйіндейді, сөз тіркесін жазып, мағынасы ашады

	
	Негізгі сөздер мен тіркестер:

	
	ат төбеліндей халық, алып қорған, алып тұлға, темір бұғаулар, Империяның көз жасы, асқақ аңызым

	
	Талқылауға арналған тармақтар:
Әңгімеде қандай әлеуметтік-қоғамдық мәселе көтеріледі?

	Жетістік критерийлері
	· Өлеңнің идеясын анықтау
· Идеясы арқылы әлеуметтік-қоғамдық мәселені түсіндіру

· Өлеңдегі автордың бейнесін анықтау

	Алдыңғы оқу


	Тәуелсіздік қашан алғанын біледі.

	Жоспар

	Жоспарланған уақыт
	Жоспарланған жаттығулар (төменде жоспарланған жаттығулармен қатар, ескертпелерді жазыңыз)
	Ресурстар

	2 минут
2 минут
	 Сергіту сәті: «Ән шашу» ойсергегі
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Топқа бөлу: «Пазл» әдісі
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	1 минут
7 минут
1 минут
7 минут
2  минут
5 минут
2  минут
4 минут
2 минут

	Ой қозғау: «Жылдар сөйлейді» әдісі. 
1-тапсырма:  Өлеңдегі «Тәуелсіздік» ұғымының мағынасын ашу (топтық жұмыс)

1-топ: «Тәуелсіздік» ұғымын талдау. «Дара диаграмма» әдісі

БО: Тәуелсіздік сөзіне анықтама беру.
ББ: Тірек сөздер арқылы өлеңнің идеясын ашу.
КО: Өлеңнің идеясы арқылы өлеңде көтерілген әлеуметтік мәселені айту.
2-топ: өлеңнен не  түсінгенін «Менталды карта» әдісі арқылы көрсету. «Менталды карта» әдісі
БО: мәтіндегі негізі ойды табу
ББ: мәтіндегі негізгі ойды ашатын тіркестерді жазу
КО:мәтіндегі негізгі ойды  ашатын тіркестердің мағынасын ашып айту
Қ.Б: «Бас бармақ» әдісі (өзін-өзі бағалауы)
2-тапсырма: «Алып» сөзімен тіркескен сөз тіркестерінің (алып қорған, алып тұлға, алып тау, алып сөз т.б.) мәнін ашу, өлеңнің идеясын анықтау. «ПОПС» формуласы (жеке жұмыс)
1-сөйлем.«Менің ойымша ...»

2-сөйлем. «Себебі, мен оны былай түсіндіремін...»

3-сөйлем. «Оны мен мына фактілермен, мысалдармен дәлелдей аламын...»
4-сөйлем. «Осыған байланысты мен мынандай қорытындыға, шешімге келдім...»
БО: алып сөзімен тіркескен сөздерді табады,  мағынасын ашады, өлеңнің идеясын анықтайды.
ББ:. Идеясы арқылы өлеңде көтерілген әлеуметтік мәелені анықтайды
КО:.Өлеңдегі әлеуметтік мәселеге өз көзқарасын білдіреді, қорытынды шешімге келеді.
Қ.Б: «Не жақсы» әдісі (топ басшысының бағалауы)
3-тапсырма: Автордың бейнесі мен ұстанымын анықтау. «Креативті матрица» әдісі. (жұптық жұмыс)

1. Автор өткен оқиғаларды қалай есіне алады?
2. Автор Тәуелсіздікті неге балайды?

3.Автор Тәуелсіздіктен не күтеді деп ойлайсыздар?

БО: автор өткен оқиғаларды қалай есіне алатынын айту
ББ: автордың көзқарасын өлең жолдарынан мысал келтіріп ашу
КО: автор тәуелсіздіктен не күтетінін болжау
Қ.Б: «5/5/1» әдісі (өзін-өзі бағалауы)
4-тапсырма: Өлеңнен автордың көзқарасын білдіретін сөздерді тауып жазу. «Екі жақты күнделік» әдісі  (жеке жұмыс)

БО: автордың пікірі көрінетін үзінділерді анықтау
ББ: автордың көз қарасын өз пікірімен түсіндіру
КО:үзінді арқылы автор бейнесін анықтау, сөз тіркестері арқылы жеткізу.
Қ.Б: «2 жұлдыз, 1 тілек» әдісі (бірін-бірі бағалауы)
Ойлау деңгейлері

Бағалау критерийлері

Дескрипторлар

Қолдану
Жинақтау
· өлеңдегі көтерілген әлеуметтік-қоғамдық мәселені идеясы арқылы түсіндіреді
· өлеңнен автордың бейнесін анықтайды.

· өлең атауына қатысты өз пікірін білдіреді
·   алып сөзімен тіркескен астарлы ойды табады, идеясын ашады, көтерілгін мәселені айтады

·  өлеңнен автордың көзқарасын, пікірін білдіретін сөздерді анықтайды
· автордың көзқарасын өз пікірімен түсіндіреді.

	Постер,  маркер
«ПОПС» формуласы
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Екі жақты күнделік

Өлеңнен үзінділер

Өзімнің пікірім



	5 минут
	Рефлексия: «Шеринг» әдісі (өзін-өзі бағалауы)

	

	Қосымша ақпарат: газет-журнал мақалалары, энциклопедия


	Саралау – Сіз қосымша көмек көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Сіз қабілеті жоғары оқушыларға тапсырманы күрделендіруді қалай жоспарлайсыз?
	Бағалау – Оқушылардың үйренгенін тексеруді қалай жоспарлайсыз?
	Пәнаралық байланыс 
Қауіпсіздік және еңбекті қорғау ережелері

АКТ-мен байланыс

Құндылықтардағы байланыс

	Төмен деңгей оқушыларына: 
· қарапайым сұрақтар үлгілерін ұсыну; 

· тірек сөздер мен сөз тіркестерін беру, қосымша суреттер көрсету;
· «Дара диаграмма» сызбасын ұсыну;

· «Менталды карта» сызбасын ұсыну;

· «ПОПС» формуласының үлгісін беру. 

Орта деңгей оқушыларына: 

· қиын сұрақтар үлгілерін беру.
Жоғары деңгей оқушыларына: 
· «Мәңгілік Ел» актісіндегі  құндылық ұғымына түсінік беру;
· газет-журнал мақалалары, энциклопедия ұсыну.
	· «Бас бармақ» әдісі (топ басшысының бағалауы) – топ басшысының бас бармақ арқылы бағалау
·  «ПОПС» әдісі (өзін-өзі  бағалауы) – 

·  «5/5/1» әдісі (өзін-өзі бағалау) – тапсырма орындау барысындағы түйінін бір сөзбен айту.
· «2 жұлдыз, 1 тілек» әдісі (өзара бағалау)  - ерекше ұнаған екі зат пен бір ұсыныс айту.
· «Шеринг» әдісі – шеңберде отырып, кезекпен юарлығы тақырып бойынша түйінді ойды қорытындылайды. 


	· Қазақстан  тарихы –мәтіннен Тәуелсіздіктің қалай орнағанын біледі. 
· Өзін-өзі тану-

шығарманы талдау барысында оқушылар «Мәңгілік ел» идеясы негізінде отансүйгіштік және азаматтық жауапкершілікті түсінеді.


	Рефлексия 

Сабақ / оқу мақсаттары шынайы ма? Бүгін оқушылар не білді?

Сыныптағы ахуал қандай болды? Мен жоспарлаған саралау шаралары тиімді болды ма?

Мен берілген уақыт ішінде үлгердім бе? Мен өз жоспарыма қандай түзетулер енгіздім және неліктен?
	
	

	
	
	

	Қорытынды бағамдау
Қандай екі нәрсе табысбы болды(оқытуды да, оқуды да ескеріңіз)?

1:
2:
Қандай екі нәрсе сабақты жақсарта алды(оқытуды да, оқуды да ескеріңіз)?
1:
2:
Сабақ барысында мен сынып немесе жекелеген оқушылар туралы менің келесі сабағымды жетілдіруге көмектесетін не білдім?
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понравилась песня? поделись с друзьями








		
		
		

Асқар ЖүнісбековЖаса Қазақстан
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Асқар ЖүнісбековСен қасымда болмасаң
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Асқар ЖүнісбековБіздің ән (2016)
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Асқар ЖүнісбековЖаса Қазақстан [ORDA FM]
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Асқар ЖүнісбековӨткен күндер (жаңа нұсқа) (2016)
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Асқар ЖүнісбековАқ құсым [2014]
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